Заседания Комиссии 30 сентября 2016 года

[bookmark: _GoBack]30 сентября 2016 года состоялось заседание Комиссии Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов (далее – Комиссия).
Повестка дня:
О рассмотрении результатов проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных работниками ФГБУ Росздравнадзора (должности которых включены перечень должностей, при замещении которых работники бюджетных учреждений Росздравнадзора обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также членов своих семей).
По результатам рассмотрения представленных в Комиссию материалов причины, в связи с которыми были допущены факты представления недостоверных и (или) неполных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2015 год работниками ФГБУ Росздравнадзора призывны неуважительными. 
Комиссия постановила:
- строго указать работникам ФГБУ Росздравнадзора на неукоснительное соблюдение требований законодательства о государственной службе и противодействии коррупции в части обеспечения полноты и достоверности предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
- рекомендовано руководителю Росздравнадзора строго указать генеральным директорам ФГБУ Росздравнадзора на неукоснительное соблюдение требований законодательства о противодействии коррупции в части обеспечения полноты и достоверности предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
- рекомендовать руководителю Росздравнадзора дать поручение генеральным директорам ФГБУ Росздравнадзора строго указать работникам ФГБУ Росздравнадзора на неукоснительное соблюдение требований законодательства о противодействии коррупции в части обеспечения полноты и достоверности предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера;
- пригласить на следующее заседание Комиссии некоторых работников ФГБУ Росздравнадзора для дачи дополнительных объяснений по обстоятельствам, послужившим причиной представления недостоверных и (или) неполных сведений о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.
Результаты заседания Комиссии доложены руководителю Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения. 
Итоги заседания оформлены протоколом.


